

一站式解决猫、狗、毒蛇……抓咬伤

健康新知

“24小时动物致伤门诊”开诊



本报讯(记者 肖凯 通讯员 刘禹 杨阳)近年来,宠物已成为许多家庭的“毛孩子”,但宠物伤人事件也时有发生。尤其是近期有游客在海南三亚疑被蛇咬伤身亡,更引起社会公众对动物致伤后紧急医疗救治的高度关注。作为湖北省首家开展动物致伤规范化救治门诊的三甲综合性

医院,武汉大学人民医院(湖北省人民医院)自今年开设“24小时动物致伤门诊”以来,可24小时全天候救治各类动物致伤病情,广受患者好评。

该院首义院区急诊科负责人李文介绍,作为湖北省首家开展动物致伤规范化救治门诊的三甲综合性医院,医院整合急

诊、外科、预防保健、感染科、心理科等多学科资源,构建了覆盖伤口处理、疫苗接种、并发症防治、心理干预的全面医疗救治体系,为患者提供高效、精准的一站式医疗服务。

“24小时动物致伤门诊”配备先进的狂犬病暴露伤口处置设备、冷链系统及专业救治团队,为市民提供规范化狂犬病暴露后预防处置、破伤风诊治、蛇咬伤救治等一站式服务,降低各级各类动物致伤感染风险,提升救治效率。

“动物致伤后,宁可‘小题大做’,及时就医,切莫存侥幸心理置之不理。”急诊科副主任罗小敏表示,动物致伤后,不仅要预防狂犬病,还要警惕破伤风。动物致伤不仅是狂犬病毒的威胁,深度伤口感染引发的破伤风也同样致命。

“被动物抓伤或者咬伤,要第一时间判定风险分级,尽快采

取合适的处置措施。”专家提醒,若被动物咬伤或抓伤后,必须尽快完成伤口冲洗和疫苗接种,携带既往疫苗接种记录,尽快前往专业门诊评估处置,以最大限度降低感染风险。

对于市民关心的夏季被蛇咬伤问题,专家提醒,市民如果不幸被蛇咬伤,第一时间的应急处置很重要。被咬伤后要立即远离被蛇咬的地方,尽量保持冷静,切忌慌张奔跑,不然血液循环会加速,蛇毒经过血液循环侵入人体也会加速。可以用绳子或者把衣服撕成布条进行伤肢局部环扎,尽快送往有条件的治疗蛇咬伤的医院治疗。要尽量记住蛇的基本特征,有条件者最好拍摄致伤蛇的照片,供医生救治时辨认。武汉大学人民医院急诊科“24小时动物致伤门诊”常规备有蝮蛇、眼镜蛇、银环蛇、五步蛇等抗蛇毒血清,被蛇咬伤后及时注射可有效规避生命风险。

警惕激素类药物诱发白内障

眼科汉阳医院寻求帮助。

经该院青光眼与白内障专科孙代红副主任医师检查,小张的左眼晶状体浑浊,视力仅为0.25,确诊为白内障。可小张才22岁,且没有基础疾病,怎么就患上白内障了呢?

在详细的问诊中,孙医生终于“揪”出了导致小张白内障的“元凶”。原来,一年前小张患上了神经性皮炎,在皮肤科医生指导下,一直用激素和生物制剂的

药物治疗,用药长达一年,而正是让小张年纪轻轻患上白内障的原因。

孙代红医生解释,激素性白内障是常见的白内障类型之一,主要是由于长期口服或者局部点用激素药物如糖皮质激素而导致的副作用之一。激素性白内障的发病机制目前尚不完全明确,包括糖皮质激素受体介导、细胞黏附作用异常等。此外,激素性白内障通常在药物治疗较

长一段时间后出现,极少数呈急性病程,停药后白内障症状大多不可完全缓解,而且很多患者由于自身疾病的原因很难停用激素,所以白内障会持续加重,除了白内障外,长期使用激素还有发生青光眼的可能。

结合小张的眼部情况、用眼需求,孙代红医生为其制定了飞秒激光辅助联合三焦点人工晶体植入手术方案,术后第一天,小张视力已经恢复至1.0。

揪出结核病因 破解胸腔积液谜团

代餐为主食,长期高压、节食状态下,她的健康也亮起了红灯:每日有效休息不足5小时、BMI降至17.2、血常规显示血红蛋白低于正常值,甚至需要靠抗焦虑药物才能维持睡眠。特别是她所在的办公区位于写字楼内圈,工位周边每日自然通风时间不足1小时。三重压力下,5月初,马女士出现持续性干咳,体温升至38.5℃,自行服用感冒、消炎药物,甚至诊所输液折腾一周均无效,她这才来到长江航运总医院·武汉脑科医院呼吸与危重症

医学科就诊。

完善检查,马女士被初步确诊为肺部感染合并左侧大量胸腔积液。然而,胸水生化提示腺苷脱氨酶55U/L(结核相关指标),但痰涂片、气管镜灌洗液检测均未发现结核菌,为进一步明确诊断、精准施治,该科主任王倩主任医师高度重视,立即组织副主任医师黄江民为患者实施胸腔镜探查。当镜头深入胸腔,胸膜表面散在的灰黄色结节暴露疑点,病理切片中“干酪样坏死组织+朗格汉斯巨细胞”的

出现,终于揭开真相——结核性胸膜炎。

“结核杆菌专挑免疫力薄弱的‘空子’钻。”王倩提醒,结核性胸膜炎重在预防:保证每日充足的睡眠,劳逸结合;饮食中每日蛋白质摄入不低于每公斤体重1.2g,杜绝极端节食;办公场所或居家应勤开窗通风,人群密集区域建议定期消毒。尤其年轻群体需警惕“过劳+节食”双重损耗,若出现持续一周以上的咳嗽、午后低热、盗汗等症状,应及时到医院对应专科排查。

把住“病从口入”关

至少暴露出了三个问题。

其一,摊贩在制作提拉米苏的过程并未选用价格相对昂贵的可生食的灭菌蛋,只是使用了普通鸡蛋,这无疑是造成此次感染的主要原因。

其二,事发当时,气温超过30℃,但摊贩却没有使用冷藏设备来保存原料,使得这些原料长时间暴露在高温环境里,这种情况极易造成致病菌大量繁殖。

其三,该摊贩使用夹竹桃花作为提拉米苏的装饰,可大家都知道夹竹桃花是有毒的,将其放置在食物中显然是不合适的做法。除此之外,经检测提拉米苏还存在农药残留超标以及使

过期和劣质原材料等诸多问题。

那么,究竟该如何避免这类事件的发生呢?

首先,要狠抓基础卫生管理工作。相关部门需要对商家实施有效的管理,通过强化卫生监管力度,以此来切实保证食品安全。

其次,商家自身应当严格遵纪守法,牢牢守住道德底线,从原材料的采购、食品的制作、储存以及销售等多个环节入手,严格把控质量关。

最后,作为消费者,更要做

健康的食物。

倘若不小心误食了问题食品,之后出现腹痛、腹泻、呕吐以及发热等症状时,一定要及时前往医院就诊,以免耽误病情。要是周围有许多人都出现了类似症状,那么应当及时联系卫生防疫部门,以便其能及时采取相应措施,避免造成更为严重的后果。(纪光伟)



肾动脉狭窄会引起高血压

肾动脉发生狭窄之后,肾脏的血液灌注量下降,使肾脏缺血、缺氧,就会激活“肾素—血管紧张素—醛固酮系统(RASS)”,促使全身的动脉收缩,升高血压。

这其实是人体的一种保护性机制,即当人体受伤失血、血容量不足的时候,用来维持血压、保证机体重要器官的供血。但是肾动脉发生狭窄会使肾脏产生“错觉”,认为人体处于失血状态从而激活RASS,造成血压异常升高。

肾动脉高压是常见的继发性高血压病因,而引起肾动脉狭窄最主要的病因是肾动脉粥样硬化,常见于伴有其他动脉粥样硬化的老年患者以及肾动脉肌纤维发育不良和大动脉炎患者。此外,发生血栓、创伤等造成急性肾动脉梗塞,腹主动脉夹层牵连到肾动脉,或肾动脉瘤、外来压迫(肿瘤等)、放射性损害等,也可引发肾动脉狭窄。

如果发现血压一直居高不下,或是血压近期突然异常升高,并且难以用药物控制,就要考虑是否存在肾动脉狭窄,一定要及时到正规医院筛查、治疗。

老人慎做爬墙动作

不少老年人喜欢做两臂上举模仿爬墙的动作,以及一些转肩、甩肩的动作,认为这样可以预防肩周炎。其实,这些动作反而会增加肩关节的负荷,易造成或加重肩袖撕裂。且肩关节疾病有很多,如肩峰下撞击、滑囊炎、肩袖损伤、盂唇损伤等,不是靠单一的肩关节拉伸活动可以解决的,应先找专科医生做检查,再进行相应训练。

结节到底是什么

结节是医学上一个笼统的概念,用来描述身体当中组织器官内体积比较小的肿物,它既可以是感染产生的炎症反应,也可能是疾病痊愈后留下的瘢痕,还有一些是并没有太大危害的良性肿瘤,我们平常最担心的恶性肿瘤只占很小的比例。

软组织肉瘤是癌症吗

软组织肉瘤是来源于非上皮性骨外组织的一组恶性肿瘤,具有局部侵袭性、呈浸润性或破坏性生长,可局部复发和远处转移。软组织肉瘤主要表现为逐渐生长的无痛性包块,隐匿性强,病程可从数月延至数年。当肿瘤逐渐增大压迫神经或血管时,可出现疼痛、麻木,甚至肢体水肿。该病临床表现与恶性程度相关,恶性程度高的可表现为病程很短,较早出现血行转移及治疗后易复发等特点。

顽固性足跟痛 警惕骨质疏松

若早晨起床脚后跟疼得站不住,活动几分钟后疼痛消失,这种情况通常是跟腱炎、筋膜炎、足跟骨刺等疾病导致的,经过休息、膏药贴敷或服用抗炎镇痛药后会有所缓解。但如果治疗无效,则可能是骨质疏松导致的,应及时前往医院进行骨密度检测。(本报综合)

5月20日,安徽亳州蒙城县发生了一起提拉米苏集体中毒事件,导致200人出现严重的食物中毒情况。这些中毒者纷纷出现高烧症状,最高体温达到了40℃,同时还伴有腹泻、呕吐等症状,部分病情严重的患者甚至不得不入院接受治疗。

5月24日,蒙城县政府经过详细调查确认,所有受害者均是在同一天购买了当地一家网红流动摊贩售卖的提拉米苏。经过专业检测,在顾客的呕吐物中,沙门氏菌超标120倍,大肠杆菌超标了47倍,正是这些病菌成为了导致此次中毒的元凶。在这起食品安全事件当中,